

第一课：欢迎参加“骆驼法研讨会”

第一部分：欢迎参加骆驼法训练

保罗站在亚略巴古当中，说：“众位雅典人哪，我看你们凡事很敬畏鬼神。我游行的时候，观看你们所敬拜的，遇见一座坛，上面写着‘未识之神’。你们所不认识而敬拜的，我现在告诉你们。”（使徒行传 17：22/23）

现今，有将近十亿人屈膝与一位他们所不认识的神。在穆斯林国家有这样一种说法：神有 100 个名字，但唯有“骆驼”知道神的第一百个名字。数以千计的穆斯林出生后，就局限于伊斯兰教的信仰教条中。他们努力寻找并渴望得到自己所需要的一切，但伊斯兰教却不能给与满足。

正如保罗所做的，我们可以使用穆斯林所熟悉的语言和标志，将他们带到耶稣（弥赛亚）的面前，也就是他们未识之神的第一百个名字。使用穆斯林的语言和《可兰经》中的经文将他们引到耶稣（弥赛亚）的面前，这种方法我们称作“骆驼法”。

欢迎大家参加骆驼法的训练课程。在学习骆驼法的过程中，愿神祝福你，使你能够很好地掌握使用骑骆法的技巧，预备自己去与他人分享基督的信息，帮助他们找到心中所寻求的那位救主。

第二部分：了解穆斯林的世界观

伊斯兰教的创始人穆罕默德，死于公元 632 年。在他死后的 1400 年间，只有极少数的穆斯林皈依基督教，但这种局面正在发生转变。神不断地借着异梦向穆斯林显现，尤其是那些对福音来说相对封闭的国家。其中最常见的一个异梦就是关于带有救恩信息的圣书；还有一些穆斯林梦见一位身穿洁白光明衣服的先知——就是通向救恩之路，带来救恩信息的先知。

有些人清楚地知道他在梦中遇见了尔撒（耶稣），还有一些人在等待别人告诉他们关于他们梦中的先知。在一个穆斯林国家，那里有超过十万穆斯林受洗归信了基督，且在家庭教会中参加聚会、学习圣经；与此同时，神的灵也不断地在其他国家动工，大量穆斯林已开始悔改信耶稣。你可能会自问：“那怎么可能呢？向穆斯林传福音是很危险的！即或如此，我该以怎样的方式与穆斯林谈论耶稣呢？我该说些什么呢？”

（主持人）

大家好！我是约翰，接下来我会帮助大家解决以上的问题，并带领大家学习骆驼法的训练课程。首先，我想问两个问题：1.当我说到“穆斯林”时，你的感受如何？2.当我说要与穆斯林谈论耶稣时，你觉得是比较容易，还是相当困难呢？

很多时候，当我问到第一个问题时，人们都显得很犹豫，不愿说出他们的真实想法。不过，我听过人们这样回答：“基督曾为他们而死，他们是极其需要福音的人！”的确就是这样，但是坦率地说，当我们见到穆斯林时，首先进入到我们脑海的并不是这些；当我继续问这个问题，挑战人们诚实面对时，便听到有人说：

他们是“可怕的”、“令人生畏的”、“残酷的”、“难以接受福音的群体”，当然也少不了“恐怖分子”。大多数人都认为，向穆斯林传福音不但不会有什么果效，而且相当困难危险。请相信我，我能够体会到大多数人想到与穆斯林谈话时那种恐惧的心理。

在我 54 岁时，我领受了神在我生命中的呼召——去到穆斯林群体中工作。去南亚之前，我在欧洲的一个城市工作，负责向穆斯林分发圣经。因为在那里只有几个月的时间，所以我没有学他们的语言。在我们的住所附近，有一个穆斯林餐馆，附近有一个用栅栏围成的露天聚会场所，因此每当我从那里经过时，就可以看到里面的员工，他们身穿穆斯林长袍，留着长长的胡须，带着穆斯林的帽子。说实话，仅他们的外貌就给我带来了恐惧感。每当我步行经过那里时，都会往里看，同时心里也在想：“如果我会说他们的语言，我该如何开始与他们谈论耶稣呢？”不过，我想告诉大家一些好的消息，其实我们对穆斯林这一切的猜想和感受，大部分都源于我们对他们的误解。我之所以这么说，是因为我亲身经历过。

大约两年的时间里，我曾与超过五百位穆斯林面对面地分享过耶稣。当我与他们分享福音时，发现他们很和善、热情，也很乐意聆听关于耶稣的信息。我并不是说在他们中间工作没有危险，他们中间确实有许多危险的激进分子；但也不是说，带领穆斯林归主就是一件很容易的事情，但他们中间确实有些人愿意聆听耶稣的信息，也有很多渴慕神的慕道友。神确实在用一种独特的方法，预备穆斯林听信福音。

尽管伊斯兰教的创始人穆罕默德，在 1400 年前就已去世，但伊斯兰教的影响力却一直在不断地延伸。特别是在初期阶段，许多激进分子参与了军事会议；后来，随着穆斯林占领周边地区，赢得许多皈依者，从而使伊斯兰教有了更深远

的影响。在那段漫长的伊斯兰教历史中，几乎没有归信耶稣。穆斯林的信仰立场非常坚定，因为在他们的国家，政府和社会团体都严格要求国民要持守伊斯兰教的信仰。但可喜的是，现今的局势正在慢慢转变。请听以下有关神在一个穆斯林国家的作为：

约在二十年前，一位宣教士在亚洲的一个穆斯林国家做福音工作，他给了一个十六岁的男孩一本新约圣经。我们称这个男孩为埃布（我们不使用他的真实姓名，因为他现在仍然在那个国家服侍），透过那本新约圣经，埃布相信了耶稣。由于接受了这个新信仰，他受到了家人的威胁、鞭打，甚至被赶出家门，被迫逃到另外一个城市。

几年后，埃布带领他的一位好朋友信了耶稣，接着他们便一起开始向朋友和家人传福音。由于他们都是出生于穆斯林背景的家庭，所以就熟知《可兰经》和其中的一些有关耶稣的故事（阿拉伯语的可兰经中称耶稣为尔撒）。他们便以《可兰经》为桥梁，把其中有关尔撒（耶稣）的经文，作为向穆斯林传福音的出发点。一旦发现那些愿意聆听更多有关耶稣信息的穆斯林时，他们就帮助这些人，把目光从《可兰经》转移到《圣经》上，最终带领他们相信耶稣，但这项工作需要花费数月时间的。

由于他们引领许多穆斯林归主，因此神的国度在那块土地不断地扩张。这些尔撒的新跟随者（他们这样称呼自己），没有高大华丽的教堂，只单单在家里聚会，因此新生的教会得以迅速发展、被建立，我们称这种迅速增长的家庭教会运动为**教会植堂运动**。

据统计，从教会植堂运动开展以来，亚洲国家已有超过十万穆斯林归向了基督。几年前，有一位外国宣教士，也曾在这片地区工作。当他听到如此多穆斯林归信基督，就开始着手创建这种以《可兰经》为桥梁的传福音方法，以此使其他宣教士也能够使用。他称自己所创建的方法为“骆驼法”。

我刚才提到，约两年的时间，我就与近五百名穆斯林面对面地谈论过耶稣。我是怎么从一个担心、惧怕、不知如何向穆斯林传福音的人，变成一个有胆量进入清真寺、穆斯林学校、生意场所以及个人家中传福音的人呢？我是如何做到的呢？答案很简单，因为我学习了向他们传福音的方法——《骆驼法》。它使我能更加敞开地向穆斯林传福音。同时，我们也听说，还有其他的宣教士也经历过同样的“祝福”。

一位在非洲国家工作的宣教士，最近给我写了一封信。信中提到：我在这里服侍已有十年之久，但却没有看到任何福音的果子。但自从使用骆驼法之后，已有十一名穆斯林相信了耶稣。现在，他正忙于训练这十一名穆斯林，教导他们如何使用骆驼法向其他穆斯林传福音。

一位在亚洲国家服侍的宣教士说，透过学习骆驼法，他已经带领了三十个穆斯林归信耶稣，并教导他们使用此方法。他建议其他宣教士也应该这样做。本课程的目的就是教导你如何使用“骆驼法”。在学习此课程之前，请先思考以下两个问题：

- 什么是穆斯林？
- 穆斯林相信什么？

很多人认为，在他们向穆斯林传福音之前，必须要完全熟悉伊斯兰教信仰，其实这是一个错误的观念。完成此课程的培训后，你将会充满信心地向穆斯林传讲耶稣。此训练课程不是一个有关穆斯林信仰的研讨会，但其中一些穆斯林所信奉基本信仰内容是需要你了解知道的。我们发现，了解一些穆斯林的信仰观，能够在我门与他们分享耶稣时提供很多的帮助。

穆斯林相信只有一位神；将来有一天都要站在神的审判台前，一些人将落入地狱的审判中；一些人将进入天堂享受永远的福乐；他们也知道灵界的国度、天使及引诱人偏离正路的撒旦的存在。

穆斯林相信：

- ◆ 独一的神
- ◆ 他们会面临审判
- ◆ 天堂和地狱
- ◆ 灵界的国度
- ◆ 天使
- ◆ 撒旦
- ◆ 亚当
- ◆ 亚伯拉罕（易卜拉欣）

◆ 挪亚

◆ 摩西

◆ 大卫

当你与穆斯林谈论亚当、亚伯拉罕、挪亚、摩西、大卫时，他们也相信这些人物都是神的先知。另外，他们也相信《圣经》是一本圣书。他们称《圣经》中的律法书为“讨拉特”；诗篇为“宰普尔”；福音书为“引支勒”。

穆斯林相信：

◆ 《圣经》是圣书

◆ 讨拉特——律法书（旧约）

◆ 宰普尔——智慧书（诗篇）

◆ 引支勒——福音书（新约）

由此可见，他们在信仰上与我们有许多相似之处。然而，对穆斯林来说，最为重要的一点就是对《可兰经》的确信。《可兰经》共有 114 章，每章都独立分开。穆罕默德宣称《可兰经》是他从天使加百列（他们称为迦伯乐）那里所领受的启示。他们认为《可兰经》是最为完善的、神最后的启示。凡是《可兰经》里所说的他们都要信从。更有意思的是，《可兰经》中竟有一些关于耶稣的重要真理！这些真理在你向穆斯林朋友传讲耶稣时，能够提供很多帮助。

有数世纪的时间，《可兰经》向穆斯林都是封闭的，因它是由阿拉伯文写成，但大多数的穆斯林并不懂阿拉伯语。近几年来，《可兰经》被翻译成多种语言。如果你对穆斯林宣教工作感兴趣，我建议你买一本中文《可兰经》，并熟悉其中的内容。另外，推荐你使用穆罕默德·皮克索尔译本。本课程所引用的经文，就是来自此译本。

练习：

“穆斯林相信什么？”——在骆驼骑手日志

第三部分：为什么要用《可兰经》？

有时，人们不习惯使用《可兰经》的经文。有时他们会问到：“我们为什么要使用《可兰经》呢？”我们都应该知道，穆斯林相信《可兰经》如《圣经》一样，都是圣书。容我来解释这一点，我们既不相信《可兰经》，也不相信它是唯一一本能将耶稣完全启示给人并让人得救的书。《圣经》告诉我们：“信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”（罗马书 10：17）所以，我们的穆斯林朋友必须要回到《圣经》的里面，来聆听赦罪的道和在基督里永生盼望的真理。

人们会说：“那么，为什么我们不直接从《圣经》着手呢？”我们知道，穆斯林一生所领受的教导就是：《可兰经》是神最后的、最完全的启示。凡《可兰经》上所说的，他们都必须要相信、遵守。如果我拿着《圣经》对他说，《圣经》是这样说或那样说的，他只会毫不在乎地回答：“是的，但是《可兰经》却是这样写的。”如果是这样的话，我们就会与穆斯林朋友之间形成对立的局势。如果我首先将《可兰经》的内容指给他看，让他从其中发现一些关于耶稣的真理；然后

告诉他，《可兰经》也鼓励他们去阅读摩西五经和福音书。《可兰经》确实也提到要他们去查阅《圣经》。

如果我们以《可兰经》的内容为出发点，穆斯林就会不打折扣地聆听《可兰经》中的内容，以及包括有关尔撒的记载。但可能也会有些人反对，认为《可兰经》里的内容是不正确的，我们同意这一点，也知道它所存在的问题和谬论，但也不否认有一些正确的信息记录在《可兰经》里。难道因为这些信息被记录在《可兰经》里，就要定它是错误的吗？我们知道如何辨别真假，因我们手中有衡量真理的《圣经》。我们所做的就是：借用《可兰经》中正确的部分，避免错误的部分。

我们借用《可兰经》里有关尔撒的真理，作为寻找平安之子的桥梁。接下来，我们会在《可兰经》里找出一段特定的经文，然后问一些问题，让穆斯林朋友去思考《可兰经》内容的实际意思。一旦我们找到了这位平安之子，就把他带到《圣经》面前。在《圣经》中，他便可以找到所有关乎得救的真理。此时，便可将《可兰经》撇在一边，因为我们只是以它作为让穆斯林朋友认识圣经的桥梁。有人可能会说，这不是在印证《可兰经》吗？我们不承认这一点。从我们的实际经验中发现，一旦穆斯林对《圣经》产生了兴趣，他们就会摒弃《可兰经》接受《圣经》，然后去赢得其他的穆斯林。乔治牧师曾说过：“圣经就像一头狮子，你不必去捍卫它，任它自由。”我们发现，我们可以完全依靠圣灵来向新信徒见证神的话。

我们之前说到，尔撒是阿拉伯人对耶稣的称呼，麦尔彦是对马利亚的称呼，安拉是他们对神的称呼。有些宣教士在使用安拉这个称呼时，觉得很别扭，他们认为这样称呼神是不正确的。实际上，“安拉”在阿拉伯文中就是“神”的意思。。在

穆罕默德出生之前，早期的阿拉伯圣经译文里，“神”就被译为“安拉”。当你与会讲英语的穆斯林谈话时，就会发现他们常常把“神”和“安拉”互换。在印度尼西亚，印尼语也称“神”为“安拉”。我们确信“安拉”是阿拉伯文中对神的称呼，就像“迪奥斯”(Dios)是西班牙语对神的称呼，“迪厄”(Dieu)是法语对神的称呼。难道这意味着伊斯兰教的神和基督信仰中的神是同一位吗？当然不是，问题不在于穆斯林怎样称呼神，问题的关键在于他们根本就不明白神是谁，他是怎样的一位神。除非他们能够明白神透过他的儿子主耶稣基督为他们所做的一切，否则他们是永远无法认识神的。所以，我们就用一些让穆斯林听起来比较亲切易懂的术语来向他们分享，使他们能够认识真神，及安拉究竟是一位怎样的“神”。当穆斯林朋友明白耶稣是谁及耶稣为他们所做的一切时，他们就会真正地认识这位神。正如圣经所说：“那吩咐光从黑暗里照出来的神，已经照在我们心里，叫我们得知神荣耀的光显在耶稣基督的面上。”(哥林多后书4：6)

练习

“骆驼感想”——在骆驼骑手日志

第四部分：跨越高墙

为了能够将福音的种子播撒在穆斯林中间，基督徒必须要跨越一堵高墙。是什么拦阻了我们将福音传给穆斯林呢？从根本上来讲，有两种障碍拦阻了基督徒将福音传给穆斯林——“不知晓”和“惧怕”。骆驼法的目的就是透过教导你一些内容，来帮助你解决“不知晓”的障碍；但要克服惧怕，你就需要完全依靠神，并体会神对穆斯林的爱。

在我使用骆驼法及培训其他人的前两个月里，所有的经验都是在一个穆斯林人口不算密集、伊斯兰教信仰不算激进的国家中积累出来的。我永远都不会忘记，第一次去到那个极其热衷伊斯兰教的国家的工作情况。飞机起飞前，我拿了一份新闻周刊，周刊里的文章焦点都是关于我要到达的那个城市。文章中宣称，那个城市是世界上最危险的城市之一，尤其针对西方人。

然而，神一再指示我要去到那个城市里的学校、职场，甚至到清真寺里去实践骆驼法。随着你进入清真寺并与那里的穆斯林交谈，你就会突破惧怕的心理障碍；当心中的惧怕感消失时，你就可以自由地与他们交谈了。快要降落在那个城市时，另有一个声音对我说：“如果你在这里实践骆驼法，他们就会杀了你。”那时，我必须做出选择，是选择顺服神？还是选择放弃这次冒险呢？如果连我都不愿冒险实践骆驼法的话，那又怎么能教导别人去做呢？想到这里，我便对神说：“主，我愿意顺服你，我愿意去你要我去的任何地方！”

随之而来的是我生命中最难以置信的一天！我参加了一个志愿小组，我们跑遍了这个城市的每一个地方与穆斯林交谈。我们去了全城的清真寺、穆斯林学校、生意场所以及很多家庭，与他们分享耶稣。令我们惊奇的是，在这一周中，神竟然允许我们这样做，且为我们大大敞开了向穆斯林传福音的大门，也使我得着机会与穆斯林谈论耶稣。耶稣差遣门徒出去时，告诉他们说：“我差你们出去，如同羊羔进入狼群。”羊，生性温和，没有自卫能力。它们没有老虎般的利爪，没有锋利的牙齿，甚至也不会抱怨呻吟。若没有牧人的带领，它们彷徨无助。耶稣说：“我是羊的牧人。”当我们出去做工时，就会知道若没有神的许可，伤害必不会临到我们。这是否就意味着没有什么事情能伤害我们呢？不是，而是说在神永

恒的计划和旨意里，我们不会受到伤害。在你顺服神去到穆斯林中间服侍时，你就会真正明白且体验到，惧怕会像早晨的雾一样悄然消散。而此时，神也会将他对穆斯林的爱充满你的心中！正如约翰一书 4：18 所说：“爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去……。”神的爱可以驱除人心里的一切惧怕！现在，有很多宣教士都战胜了“惧怕”和“不知晓”，正在为着神的国度而奋勇拼搏！

练习

“跨越高墙”——在骆驼骑手日志